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Una dintre cele mai importante condiţii ale creşterii eficienţei activităţii educative 

desfăşurate cu elevii o constituie asigurarea unei depline unităţi de acţiune a tuturor factorilor 

educaționali: şcoala, familia.  Relaţia şcoală – familie a avut întotdeauna un rol deosebit de 

important în evoluţia socială, psihică, intelectuală a beneficiarului educaţiei (elevului). În context 

istoric familia a înregistrat modificări la nivelul status-rolurilor, acest lucru având implicaţii 

directe şi imediate asupra evoluţiei şcolare a elevului.   

Şcoala şi familia sunt două instituţii care au nevoie una de alta, ele trebuie să (re)găsească 

făgaşul colaborării autentice bazată pe încredere şi respect reciproc, pe iubirea faţă de educatl, să 

facă loc unei relaţii deschise, permeabile, favorizante schimbului şi comunicării de idei prin 

programele de consiliere in parteneriatele scoală-familie.   

Parteneriatul școală-familie este o formă a parteneriatului pedagogic, noţiune recent 

introdusă în domeniul educaţiei care „reflectă mutaţiile înregistrate la nivelul relaţiilor existente 

între instituţiile implicate direct şi/sau indirect în proiectarea şi realizarea obiectivelor sistemului 

de invăţământ: şcoala, familia, comunitatea locală, agenţii sociali (economici, culturali, politici, 

religioşi etc.), factori de asistenţă socială etc.‖ [1, p.69].   

Parteneriatul pedagogic între şcoală şi familie implică părinţii şi personalul şcolii sau 

instituţia familiei şi cea a şcolii prin reprezentanţii pe care fiecare şi-i delegă pentru aşi face 

cunoscute interesele şi nevoile, drepturile şi responsabilităţile, pentru a negocia în procesul luării 

deciziilor cu privire la tot ce ţine de educaţie.   

Sorin Cristea oferă trei repere metodologice în funcţie de care poate fi evidenţiat conţinutul 

specific pedagogic al conceptului de parteneriat:   

- reperul formelor de educaţie/instruire care angajează complementaritatea relaţiilor dintre 

şcoală şi instituţiile specializate, în mod direct sau prin diferite relaţii contractuale, in realizarea 

unor programe de educaţie/instruire nonformală;   

- reperul concepţiei manageriale – ce presupune intervenţia unor strategii de 

descentralizare bazate pe valorificarea deplină a resurselor existente la nivelul comunităţilor 

educative teritoriale şi locale;   
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- reperul modalităţilor de funcţionare, ce evidenţiază diferenţa existentă între parteneriat 

(aport financiar al unui agent social implicat în realizarea unor obiective comune, devenind astfel 

factor intern al acţiunii educative respective) şi sponsorizare  (aport financiar al unui organism 

exterior neparticipant la elaborarea conţinutului), din care atrage doar un beneficiu publicitar.   

Din perspectiva conceptului operaţional, parteneriatul pedagogic constituie: un angajament 

într-o acţiune comună negociată; o prestare de serviciu realizat printr-un factor de intervenţie 

exterior; un aport de resurse, de schimburi de contracte, de reţele asociate în termeni 

constructivi; o negociere între părţi având puterea de a contracta un interlocuitor recunoscut; un 

acord de colaborare mutuală între parteneri egali care lucrează împreună pentru realizarea 

propriilor interese, rezolvând probleme comune; un cadru instituţional de rezolvare a unor 

probleme comune, printr-o acţiune corectă plecând de la definirea obiectivelor cadru, într-un 

timp determinant, cu repartiţia clară a responsabilităţilor şi a procedeelor de evaluare [2, p.34].   

În calitatea sa de concept operaţional, „parteneriatul pedagogic corespunde unei noi 

concepţii despre educaţie conform căreia şcoala nu poate să-şi îndeplinească singură funcţia, 

ceea ce conduce la o mai mare supleţe a modurilor sale de organizare şi la o mai eficientă cale de 

realizare a autonomiei sale instituţionale.‖    

O reformă autentică în învăţământ presupune, pe langă schimbări de conţinut şi metode, 

modificarea calitativă a raporturilor şcoală-familie, în vederea realizării şi menţinerii unui 

parteneriat pedagogic activ şi eficient. Parteneriatul şcoală-familie impune asigurarea coerenţei 

influenţelor educative ale instanţelor cu rol primordial în formarea şi dezvoltarea personalităţii 

educatului.   

Ideea liberală a parteneriatului şcoală-familie implică „crearea de structuri democratice 

care permit promovarea drepturilor şi responsabilităţilor ambilor parteneri, oferirea mijloacelor 

necesare pentru a-şi juca rolurile lor complementare‖ [3, p.355].   

Perspectiva partenerială asupra relaţiei şcoală-familie oferă părinţilor posibilitatea de a juca 

roluri mai resposabile şi mai constructive, de a se implica activ în luarea deciziilor educaţionale 

la diferite niveluri (începand cu deciziile de la nivel local, regional, până la cele de la nivelul 

politică naţională a educaţiei). Acesta presupune că , părinţii, pentru a-şi îndeplini cu succes 

funcţia de partener al şcolii în educaţia copiilor, să fie pregătiţi, să beneficieze de sprijin şi 

inţelegere din partea şcolii. Parteneriatul dintre şcoală şi familie nu se naşte şi desfăşoară de la 

sine. Dacă părinţii îşi propun să ajute şcoala, ei trebuie să înţeleagă ce preconizează aceasta. 

Şcoala, trebuie să se explice în faţa părinţilor. Toţi acei care critică indiferenţa, incompetenţa, 

ostilitatea şi conceptele greşite ale părinţilor, trebuie să recunoască şi faptul că toate acestea 

implică necesitatea educării lor prin intermediul școlii [4, p.211].   

În realizarea parteneriatului şcoală-familie, sunt necesare, implicit şi activităţile de educaţie 

a părinţilor prin intermediul şcolii. Nu este posibil parteneriat şcoală-familie fără educaţia 

părinţilor, cum nu se poate vorbi de educaţia părinţilor în lipsa colaborării acestora cu şcoala.   

Factori educaţionali implicaţi sunt: familia și școala. Familia constituie mediul bioereditar, 

psihic,moral, social şi cultural în care copilul vine pe lume şi primeşte orientările de început ale 

formării personalităţii sale. Este spaţiul primei socializări a copilului fiind importantă pentru 

organizarea proceselor de educaţie şi instrucţiune hotăratoare pentru succesele şi interesele 

individului, pentru apariţia sentimentului propriei valori, a identităţii, a motivaţiei.   

Afirmaţia ,,familia constituie prima şcoală a omenirii‖ este un adevăr pe care nimeni nu-l 

poate contestă. Educaţia în familie este fundamentul educării copilului. Părinţii rămân primii şi 
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cei   mai importanți factori în educația timpurie, luând în considerare vîrsta și experiența lor, apoi 

pentru că au asupra copiilor autoritatea incomparabilă a iubirii părinteşti, căreia copiii îi răspund 

cu iubire filială. Influența familiei este hotărâtoare în formarea profilului personalităţii, trasând 

primele contururi peste care se vor suprapune celelalte influenţe.   

Prin organizare, conţinut şi funcţionare, şcoala se constituie ca „instituţia specializată în 

realizarea actului de educaţie conform obiectivelor pedagogice ale procesului de învăţământ, 

stabilite la nivel de politică a educației‖ [1, p.69].   

Şcoala îşi îndeplineşte funcţia esenţială în desfăşurarea procesului educativ prin toate 

componentele ei structurale, precum şi prin multitudinea de forme şi modalităţi de acţiune 

educativă pe care le organizează şi desfăşoară, conducându-se după principii, reguli şi norme 

stabilite in procesul evoluţiei ei şi avand în vedere obiective care decurg din aşteptările societăţii 

faţă de ea.   

In procesul instructiv-educativ nu se urmăreşte doar înzestrarea elevului cu un anumit 

volum de cunoştinţe, ci şi exersarea şi dezvoltarea proceselor cognitive, formarea 

comportamentului verbal, formarea intereselor şi motivaţiilor. Procesul instructiv contribuie la 

educarea unor comportamente utile în viaţa socială şi profesională – disciplină, consecvenţă, 

antrenarea efortului voluntar, responsabilităţi etc.   

Mediul educativ şcolar „se constituie din totalitatea componentelor fizice, umane, ideatice 

ale fiecărei unităţi şcolare. Îmbinarea lor specifică particulară dă personalitatea sau identitatea 

şcolii. Dată fiind funcţia esenţială a şcolii aceea de realizare a educaţiei, se impune ca fiecare 

componentă a mediului şcolar în parte şi toate împreună să fie educative in cel mai înalt grad.‖    

În ansamblul agenților educative, şcoala joacă un rol esenţial. În societatea contemporană 

„evaluarea locului şi rolului şcolii comportă nuanţări substanţiale.‖ Sunt identificate două 

nuanţări:   

- Şcoala nu-şi poate permite să ignore mesajele celorlalte tipuri ale educaţiei sau să intre 

inconcurenţă cu ele.    

- Cercetarea pedagogică actuală evidenţiază faptul că valorile şcolii eficiente trebuie să se 

constituie intr-o cultură a dezvoltării, menită să susţină perfecţionarea activităţii şcolare.   

Printre valorile dominante ale şcolii se află şi valorizarea părinţilor. Şcoala are rolul 

principal in colaborarea cu familia, in a antrena cat mai intens familia in acţiuni comune pentru 

educarea unitară e elevilor, în sprijinirea procesului instructiv-educativ. În acest context şcoala 

informează sistematic părinţii asupra scopurilor instructiv-educative urmărite, asupra sarcinilor 

ce se dau elevilor şi a cerinţelor ce se pun in faţa lor, precum şi asupra activităţilor şi acţiunilor in 

care sunt cuprinşi elevii. Scoala indică metodele şi procedeele folosite in familie în vederea 

îndeplinirii misiunii sale, indrumă părinţii in desfăşurarea educaţiei in familie, personalul 

didactic fiind nu doar eductorul copiilor, ci şi al părinţilor.   

Prin autoritatea conferită de specialiştii săi şi prin forţa ei instituţională, şcoala are un rol 

hotărâtor în realizarea parteneriatului cu familia şi în educarea părinţilor şi pregătirea acestora 

pentru rolul său. Întalnirile periodice cu părinţii oferă, cel mai potrivit cadru pentru educarea 

sistematică a părinţilor.   

De caracteristicile instituţiei şcolare depinde şi tipul de raport instaurat între familiile 

elevilor şi şcoală. Se disting patru modalităţi de percepţie a familiei de către autorităţile şcolare:   

-familia-client al activităţii pedagogice -percepţie care implică o comunicare 

unidirecţională dinspre şcoală către familie şi limitată la probleme care vizează aspecte 
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marginale ale organizaţiei; -familia-garant - consultată în scopul obţinerii unei informaţii de 

feed-back, fără ca aceasta să însemne că organizaţia va lua, în mod necesar in consideraţie aceste 

informaţii in luarea deciziilor;  -familia – grup de presiune în raport cu autoritatea şcolară care 

reacţionează la revendicările formulate de părinţi;  - familia –partener la luarea deciziilor în 

cadrul organizaţiilor şcolare.    

În funcţie de raporturile pe care şcoala le stabileşte cu familia, există patru tipuri de şcoală:   

-şcoala ierarhică, autoritară sau liberală, care oferă posibilităţi minimale de cooperare, 

cadrul didactic deţine monopolul cunoaşterii pedagogice, părintele fiind plasat în masa celor care 

trebuie educaţi; colaborarea este acceptată atata timp cat familia reprezintă un mijloc de realizare 

sau de întărire a obiectivelor şcolare; orice intervenţie parentală în procesul de decizie este 

exclusă;  -şcoala participativă – consideră părintele şi elevul ca resurse importante în procesul 

educativ;  -şcoala comunitară apelează şi la resursele comunităţii;  -şcoala autonomă exclude 

orice intervenţie exterioară, dar valorifică potenţialul participativ al elevilor[5, p.196].   

Majoritatea profesorilor și părinților apreciază calitatea relaţiei lor ca fiind bună, dar în 

realitate, aceasta este departe de modelul dezirabil.   

În urma unei cercetări evaluative realizate în scopul formulării unei strategii de educaţie a 

părinţilor, Gheorghe Bunescu şi colaboratorii săi constată următoarele stări de fapte care pot fi 

privite ca premise pentru iniţierea şi menţinerea parteneriatului şcoală- familie:   

-majoritatea profesorilor şi a părinţilor conştientizează nevoia de educaţie a părinţilor, 

faptul că unele comportamente ale părinţilor pot fi favorizate prin dialog cu şcoala;  -profesorii şi 

părinţii recunosc obstacolele în colaborarea lor; în realitate, nu lipsa de timp ar fi obstacolul cel 

mai important, iar părinţii educaţi pot depăşi mai uşor factorii defavorabili colaborării;  -

profesorii şi părinţii îşi pasează responsabilităţile privind educaţia copilului, îşi fac reproşuri, 

acuzandu-se de apație, indiferenţă, iresponsabilitate, etc. Au contacte formale, nesistematice; de 

regulă profesorii acuză părinţii de prea multă îngăduinţă faţă de copil, iar părinţii cer profesorilor 

o exigenţă sporită; profesorii nu oferă şi mai ales, nu primesc sugestii de la părinţi;   -apar 

dificultăţi in echilibrarea nevoilor de educaţie ale părinţilor cu oferta educativă a şcolii datorită 

insuficienţei cunoaşterii nevoilor specifice ale părinţilor;  -oferta educaţională a şcolii se 

structurează pe sensuri valorice parţial diferite de cele ale familiei, prin cultivarea unor calităţi ce 

polarizează diferit pentru profesori şi părinţi;  -în colaborare cu părinţii, profesorii se 

concentrează spre obiective oarecum exterioare nevoilor specifice de educaţie; apare o tendinţă 

de neadecvare a metodelor folosite pentru realizarea obiectivelor colaborării şcolii cu familia;   

-în ceea ce priveşte formele (instituţionalizate) de colaborare şcoală-familie şi de educaţie a 

părinţilor se manifestă tendinţe atitudinale contradictorii: profesorii acceptă, pe langă comitetele 

de părinţi existente, şcoli pentru părinţi; ei agreează în cea mai mică măsură asociaţiile de părinţi 

şi consiliile de administraţie şcolară prin care părinţii să poată influenţa deciziile privind educaţia 

copiilor lor;  -succesul reformei invăţămantului depinde şi de instituţionalizarea unor asemenea 

forme democratice de participare a părinţilor la luarea deciziilor privind educația [3, p.181]   

Elisabeta Stănciulescu arată că raporturile active ale familiei cu şcoala sunt stimulate, in 

ultimele decenii, de apariţia unor importante mize familiale ale şcolarităţii: instrumentale, 

statuare, afective şi culturale.   

- dificultăţile de inserţie profesională a tinerilor şi riscul crescând al şomajului fac ca 

preocuparea părinţilor pentru viitorul economic al copiilor lor să crească. Pentru părinţi, şcoala 

pare a fi instrumentul cel mai la îndemană pentru a asigura securitatea profesională a copiilor 
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(mai ales pentru cei provenind din familii fără resurse economice şi culturale). şcoala este nu 

numai o instanţă a alocării forţei de muncă, ci şi una a alocării statutelor sociale; reuşita şcolară a 

copiilor apare ca indispensabilă pentru asigurarea mobilităţii intergeneraţionale în familiile 

aparţinând claselor mijlocii, care datorează şcolii propria poziţie socială, iar familiile aparţinând 

categoriilor superioare au nevoie de capitalul şcolar pentru a-şi conserva prerogativele.   

-în condiţiile in care raporturile părinţi-copii au o puternică încărcătură afectivă, şcoala se 

orientează spre obiective vizând dimensiunea emoţională (trăirea pozitivă a experienţei şcolare 

de către copil, manifestarea liberă a personalităţii acestuia). În aceste condiţii familia îşi vede 

teritoriul invadat. Unele familii pot considera legitimă această ‖invazie‖, altele o văd ca pe ‖o 

condiţie a înfloririi personalităţii copilului, a fericirii sale.‖   

-câmpul şcolar este un câmp privilegiat pentru susţinerea unor idealuri culturale colective 

de către diferite grupuri sociale-acestea reprezentând mize culturale ale şcolarizării. [apud 5, 

p.196]   

Într-un raport asupra relaţiei şcoală-familie în ţările Comunităţii Europene sunt enumerate 

patru motive pentru care şcoala şi familia converg în nevoia de a stabili legături între ele:   

-părinţii sunt juridic responsabili de educaţia părinţilor de a-şi creşte copiii aşa cum doresc; 

există întrebări privind măsura in care părinţii pot alege intre diferitele şcoli şi cursuri pe care să 

le urmeze copiii lor, ori măsura in care părinţii trebuie consultaţi de responsabilii şcolari;   

-învăţământul nu este decât o parte din educaţia copilului; o bună parte a educaţiei se   

petrece în afara şcolii;   

-cercetările pun în evidenţă influenţa atitudinii parentale asupra rezultatelor şcolare ale 

elevilor, în special asupra motivaţiilor învăţării, precum şi faptul că unele comportamente ale 

părinţilor pot fi favorizate prin dialog cu şcoala;‖   

-grupurile sociale implicate în instituţia şcolară (în special părinţii şi profesorii) au dreptul 

să influenţeze gestiunea școlii [ibidem, p.355].   

Din perspectiva instituţiei şcolare şi a reprezentanţilor săi (cadre didactice sau 

administratori), legătura cu familiile elevilor apare tot mai mult, la nivelul cunoaşterii comune, al 

cunoaşterii ştiinţifice şi al discursului politico-administrativ, ca o necesitate, dat fiind faptul că 

există o corelaţie semnificativă intre reuşita şcolară a copiilor şi participarea părinţilor la 

acţiunile organizate pentru ei.   

Participarea părinților la activitățile şcolare, la luarea deciziilor în cadrul asociaţiilor de 

părinţi poate conduce la repunerea în discuţie a oportunităţilor unor metode şi a unor obiective şi 

conţinuturi şcolare. Interacţiunile frecvente cu cadrele didactice oferă posibilitatea unor evaluări 

privind competenţa acestora, eficienţa muncii lor educative şi, în consecinţă, punerea în discuţie 

a lipsei de profesionalism. Pentru cadrul didactic, postura de evaluator a părintelui poate genera 

sentimente de incertitudine, insecuritate, disconfort psihic, dar, la fel de bine să se constituie într-

un factor pentru creşterea motivaţiei lărgirii permanente a orizontului profesional, optimizării 

prestaţiei sale in activitatea pe care o desfăşoară cu elevii şi cu părinţii. Tensiunea generată ii 

poate fi benefică profesorului, ducand la deschiderea către critică, la acceptarea faptului că şi el 

poate învăţa de la părinţi. O realitate ce vine in sprijinul susţinerii necesităţii parteneriatului 

şcoală-familie o constituie existenţa copiilor cu nevoi educaţionale speciale (copiii cu 

disponibilităţi aptitudinale înalte şi cei cu deficienţe a căror educare necesită eforturi sporite atât 

din partea şcolii, cât şi a părinţilor). Colaborarea celor doi factori educaţionali trebuie să 
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răspundă unor exigenţe sporite ce ţin, de principiile educaţiei diferenţiate, respectiv ale educaţiei 

integrate.   

Pentru dezvoltarea relaţiilor parteneriale şi chiar pentru transformarea parteneriatului în 

principiu fundamental al reformei educaţionale, pledează următoarele principii şi caracteristici 

ale oricărei societăţi democratice:   principiile descentralizării, care impun implicarea unei 

varietăţi de factori sociali în susţinerea educaţiei;   principiile educaţiei permanente, care pot fi 

traduse in realitate doar în condiţiile unei democratizări reale a învăţământului;   importanţa 

educaţiei pe care tanăra generaţie o primeşte, sub raportul consecinţelor sale asupra societăţii;   

necesitatea racordării permanente a şcolii la realitatea şi schimbările intervenite la nivel 

economic şi social;   exigenţele legate de orientarea copiilor, tinerilor, adolescenţilor într-un 

univers informaţional dinamic, diversificat şi, uneori, contradictoriu [6].   

Forme de realizare a parteneriatului şcoală-familie. În procesul de colaborare a şcolii 

cu familia, rolul conducător îl are şcoala, ea urmărind să antreneze cât mai intens familia, în mod 

direct pe părinţii elevilor, in acţiuni comune pentru educarea unitară a elevilor, în sprijinirea 

procesului instructiv-educativ.   

Atragerea părinţilor ca parteneri ai şcolii în munca educativă, participarea democratică a 

acestora la luarea deciziilor privind educaţia copiilor lor, privind instituţia căreia işi incredinţează 

copiii, precum şi pregătirea lor pentru a-şi juca rolul în cadrul parteneriatului cu şcoala sunt 

atribuţii ale şcolii ce pot fi îndeplinite prin diversele forme de colaborare cu familia.   

Forme de colaborare intre şcoală şi familie:  -întâlniri programate de diriginţi (cu toţi 

părinţii clasei, cu un grup de părinţi, cu părinţii unui singur copil);  -întâlniri intamplătoare (în 

pauze, la terminarea orelor, pe stradă, etc.);  -convorbiri telefonice;  -corespondenţă;  -vizite la 

domiciliu;  -activităţi nonformale (excursii, acţiuni sportive, cercuri, concursuri, serbări, 

aniversări, momente festive etc;)  -consultanţă la cererea părinţilor.    

Şedinţele cu părinţii, întalniri colective periodice programate, reprezintă o formă 

încetăţenită în practica activităţii şcolii cu familia din învăţământul. Aceste şedinţe trebuie să 

dobândească un caracter formativ, să fie mai mult decât prilejuri de informare a părinţilor (cu 

privire la rezultatele şcolare ale copiilor sau comportamentul acestora in clasă/şcoală, la 

problemele administrative ale clasei), şedinţe formative, care să reuşească să-i facă pe părinţi 

coparticipanţi la actul educaţional, sacrificand timp pentru a-i cunoaşte şi a-i converti.   

Există şcoli care organizează excursii la care pot lua parte părinţii, profesorii şi elevii care 

invită din când în când grupe de părinţi să participe la orele de clasă, convoacă adunări serale în 

care profesorii dau explicaţii despre munca lor părinţilor, iniţiază cursuri practice pentru părinţi, 

organizează conferinţe la care se discută problemele şcolii şi ale familiei.    

Tehnologia modernă în telecomunicaţii poate intensifica acest aspect al relaţiei şcoală-

familie, în termenii cantităţii de informaţie vehiculată între cele două părţi şi ai proporţiei 

părinţilor informaţi.    

Discuţiile cu privire la nevoile copiilor şi progresele acestora pot fi organizate pe calea 

unui sistem de conferinţe şcolare, vizite la domiciliu şi asociaţii părinţi-profesori. Părinţii 

participă uneori la activităţi, asistandu-i pe profesori, administratori şi copii în clase şi alte zone 

ale şcolii. Ei ajută la organizarea evenimentelor şcolare. Acasă, îşi ajută copiii la activităţile de 

învăţare care pot fi coordonate de şcoală prin îndrumări oferite telefonic la cerere sau în cadrul 

unor consultaţii individuale sau pe grupe de părinţi cu aceleaşi nevoi ori cu copii greu educabili 

(înalt abilităţi, cu handicapuri).   
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Părinţii sunt chemaţi când sunt luate decizii care afectează copiii. Ei ajută la stabilirea 

conţinuturilor şi programelor şcolare. La cel mai înalt nivel de implicare, ei pot lua parte la 

decizii privind curriculum-ul sau alte aspecte ale politicii şcolare [7, p.149].   

Participarea comunității și a părinţilor la decizii privind curriculum-ul presupune 

implicarea părinţilor in procesul de elaborare a deciziilor privind politica educaţională. Acest 

nivel de implicare pleacă de la premisa că invăţarea este mai eficientă cand există o congruenţă 

între casă-şcoală-comunitate privind orientarea valorică, definirea ideologiei şcolii şi misiunii 

acesteia. Ţinta mecanismelor de participare o constituie asigurarea de medii productive de 

învăţare.   

Până în prezent, o ameliorare a situaţiei menţionate s-a putut constata la nivelul implicării 

părinţilor în alegerea disciplinelor opţionale sau manualelor alternative, dar gradul de implicare 

este, preponderent, formal, in realitate, decizia aparţinand tot cadrelor didactice. Colaborarea 

dintre şcoală şi familie se inscrie incă in limitele unor contacte formale, nesistematice. Dincolo 

de instituţii şcolare sau cadre didactice cu iniţiative locale, izolate în scopul îmbunătăţirii acestui 

aspect, actualul sistem de învăţământ apare ca inflexibil, prea formal şi disfuncţional in contextul 

necesităţilor comunităţii sau al noilor evoluții [3, p.281]. Este necesară construirea unei punţi de 

legătură între principalii factori ai educaţiei copilului prin abordarea unei varietăţi de forme şi 

metode de colaborare care să răspundă exigenţelor unei relaţii de parteneriat între cele două 

instanţe, instituţionalizarea unor forme democratice de participare a părinţilor la luarea deciziilor 

privind educaţia.   

Se cunosc următoarele forme mai importante de organizare instituţionalizată a colaborării 

şcoală-familie, de parteneriat şcoală-familie: asociaţii ale părinţilor (şi profesorilor) cu o 

largălibertate de iniţiativă; consilii de administraţie şcolară (exclusiv sau in majoritate) alcătuite 

din părinţi, avand rol informaţional, consultativ şi decizional; comitete de părinţi pe clase şi 

şcoli, fără rol decizional, care sprijină şcoala in rezolvarea unor probleme; şcoli ale părinţilor şi 

şcoli ale mamelor.   

Asociaţia părinților urmărește [ibidem, p.281]:   

-crearea unui nou cadru pentru colaborarea dintre părinţi şi şcoală (intr-ajutorare, 

participarea la structurile de decizie din şcoală, contracararea actualei crize de legitimitate a 

instituţiei şcolare);  - apărarea drepturilor copilului;  - prevenirea eşecului şcolar;  - formarea 

pentru viaţa asociativă.   

Rolul asociaţiilor de părinţi poate fi conturat prin colaborare cu şcoala, realizând un 

parteneriat benefic pentru sprijinirea procesului de educaţie. Se pot impune ca participanţi 

comunitari, devenind parteneri in luarea deciziilor la nivel local, în măsura în care aceste decizii 

afectează in vreun fel dezvoltarea şi educarea copiilor.   

Asociaţia părinţilor trebuie să activeze în spirit democratic (alegeri, hotărâri, 

responsabilităţi), să aibă ţinte clare de atins, să fie deschisă spre colaborare cu alte asociaţii, cu 

şcoala, să cuprindă şi părinţi marginalizaţi (prin pregătire şcolară redusă, stare materială, 

sănătate, etc.), să reprezinte interesele părinţilor, să păstreze contact neîntrerupt cu celalţi părinţi 

şi cu profesorii, să fie la curent cu evoluţia problemelor din învăţământ.   

În funcţie de scopul lor, se pot deosebi asociaţii de părinţi: organizate ca grup de susţinere 

a şcolii, implicate în rezolvarea problemelor needucaţionale; ca grup de cooperare, educaţia fiind 

considerată un proces comun în care părinţii şi profesorii sunt parteneri, decid împreună 

viitoarele programe; ca grup de apărare a intereselor părinţilor faţă de ale altor grupuri.   



465 

 

Consiliile de administraţie şcolară cuprind şi reprezentanţi ai părinţilor si presupun 

implicarea la un nivel minim, dar esenţial cu participări democratice la gestiunea şcolii a 

părinţilor. Reprezentanţii părinţilor sunt delegaţi de asociaţiile de părinţi, ce le dă un statut legal 

suplimentar şi un plus de autoritate. Rolul părinţilor nu este doar de a fi informaţi, cel mult, 

consultaţi, implicarea lor presupune un rol decizional şi de control.   

Membrii consiliului de administraţie trebuie să adopte comportamente corespunzătoare 

pentru o cooperare eficace: comunicare liberă de informaţii, toleranţă şi cooperare cand 

profesorul nu este pe inţelesul nespecialiştilor, incurajarea dezbaterilor in probleme majore ale 

atitudinii educative, nu doar discuţii pe probleme administrativ gospodăreşti, considerarea 

reciprocă a părinţilor şi profesorilor drept parteneri.    

Comitetele de părinţi pe clase şi şcoli, în marea majoritate a şcolilor, părinţii se 

organizează în comitete de părinţi. În aceste comitete sunt alese anumite persoane care să le 

reprezinte interesele, la nivelul clasei şi la nivelul şcolii.  

Prin toate acestea rolul comitetelor de părinţi este de natură administrativă. Comitetele de 

părinţi ar trebui să se centreze pe procesul de educaţie, punând accentul pe conţinutul acestuia şi 

pe modul in care este transmis elevilor.   

Comitetul de părinţi funcționează ca mediator între ceilalți părinți și autoritatea şcolii.   

Şcoli pentru părinţi şi şcoli pentru mame reprezintă o formă de abordare sistematică, 

directă şi instituţionalizată a educării părinţilor. Această instituţie şi-a concentrat activitatea în 

două direcţii: îndrumarea prenupţială şi pregătirea pentru rolul de părinte; accentul pe metode 

neformale, pe grupele de discuţii, pe consultările individuale şi pe schimbul de experienţă între 

specialişti şi părinţi.   

În concluzie, consilierea părinţilor reprezintă o necesitate a şcolii contemporane având în 

vedere criza pe care o traversează familia în societatea postmodernă şi ale cărei simptome apar în 

urma vulnerabilităților și renunțării adesea la valorile fundamentale ale familiei tradiţionale, 

dezorientarea în privinţa mijloacelor educaţionale folosite în relaţia cu copiii, diminuarea 

simultană a rolului şi a autorităţii şcolii.   
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